

EL CORREO

NUM. 11.595.-(AÑO XXXIII)

MADRID. --MIÉRCOLES 20 DE NOVIEMBRE DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS

JAY, SANTA SOFÍA!

La nueva guerra de Oriente, de las naciones confederadas contra el turco y el ardiente deseo del animoso zar de Bulgaria de señorear Constantinopla y coronarse emperador bajo el nombre de Simeón II en la iglesia de Santa Sofía, hoy mezquita, es tema que se presta a varias consideraciones de orden histórico. Porque si se tiene en cuenta que los sectarios de Mahoma dominaron España en el año 711 de la Era Cristiana y que tomaron Constantinopla, dando fin al Imperio romano de Oriente, llamado Bizantino, en 1453, resulta que si bien nuestros Reyes Católicos dieron fin con la toma de Granada en 1492 al dominio mahometano de ocho siglos en nuestro suelo, y a pesar de que en Lepanto, nosotros con la Santa Liga quebrantamos el dominio turco en los mares, los hijos del Profeta han dominado en Europa por espacio de «doce siglos», hasta el presente.

Y pues la caída del Imperio romano de Oriente, se da en la Historia por límite de la Edad Media y principio de la Moderna, si ahora resurge aquel Imperio, lo cual no puede ser un hecho aislado, puesto que la llamada «cuestión de Oriente» está considerada como clave del equilibrio europeo, hay que abrir en la Historia una nueva era, una nueva Edad, propia y moderna, y a la que hasta ahora se designó de tal modo y termina con 1912 habrá que cambiarle ese nombre por el que mejor le cuadra, y es el de «Edad del Renacimiento». En la nueva Edad, que propiamente llamaremos moderna, Europa será por entero cristiana. Ciertamente hoy las cuestiones religiosas no son decisivas y capitales, y menos hoy, en el curso de la Historia; más tampoco es posible negar que toda religión supone un estado social, y por esto los mahometanos en Europa son un anacronismo y un contrasentido, que solamente por la fuerza de las cosas, por los intereses creados, ha podido subsistir hasta hoy. Los mismos turcos, para mantenerse en Europa, tuvieron que averiguar que Constantinopla fuese una ciudad cosmopolita.

Dejando a un lado este aspecto transcendental histórico de la guerra actual, hay otro que nos inspira inquietud a los amantes del arte, y es la suerte que en ese barrido de los turcos por las bombas búlgaras pueda tocarle a la ciudad iglesia de Santa Sofía, que, como todo el mundo sabe, es la perla, es la obra capital del arte bizantino. En la memoria y en el corazón de los amantes del arte está el recuerdo de aquella maldita bomba del general veneciano Morosini que causó la ruina del Partenón, cuando la memorable lucha para arrojar a Atenas a los turcos. Verdad que éstos habían convertido en polvorín el famoso monumento obra capital del arte griego, que ha inmortalizado el nombre de Pericles.

También ha sido fatal a Santa Sofía el dominio turco en Bizancio, pues para convertirla en mezquita, por represalia obligada, picaron las cruces esculpidas en el mármol y borrarón las imágenes religiosas representadas en los mosaicos de fondo dorado que decoran magníficamente los muros y bóvedas y las pechinas de la cúpula, poniendo en estas últimas tremendos escudos con leyendas koránicas. Los historiadores del arte, recordan que en el cristiano el monumento más importante es Santa Sofía.

Por sus dimensiones y por su riqueza es una obra excepcional y magnífica. Debe su origen al emperador Constantino. Pero esta primera iglesia a la Sabiduría, que más en parte destruida por un incendio en 532, se reparó y volvió a ser nuevamente incendiada en 532 con motivo de una sedición encaminada a arrojar del trono a Justiniano, esta la reconstruyó con la grandeza y esplendor con que hoy la vemos, haciendo traer mármoles de la Troade, de las Cicladas, de Atenas. Se trató de sobrepasar a los más maravillosos monumentos de la antigüedad, y en especial al templo de Salomón, de nombre bíblico y artístico.

Construyeron el grandioso templo bizantino los arquitectos Antemio de Tralles e Isidoro de Mileto. Con verdadero entusiasmo puso el emperador la primera piedra y se realizaron los trabajos, rápidamente, pues fue consagrada la nueva iglesia a los cinco años del segundo incendio, el 27 de Diciembre de 537.

Su vista exterior lejos de admirar produce hoy impresión penosa. Las restauraciones y apos, las torrecillas o alminares y otras construcciones accesorias

han hecho perder al monumento bizantino su típica fisonomía.

Por el contrario el interior, aun desfigurado también, como queda dicho, suspende y maravilla al visitante por el grandioso desusado y la grandeza monumental de aquel recinto cerrado por la enorme cúpula de 31 metros de diámetro, sobre peñas, y los cuatro arcos torales de igual diámetro que aquella; agrandado a la cabecera y a los pies por absides perforados en aquella por otros tres y en el punto opuesto por dos, y a los lados por navés con columnatas y tribunas. Las columnas de ricos mármoles, monolíticas y púrpuras, los preciosos capiteles labrados en mármol blanco, los mosaicos de fondo dorado de que se ha hecho mérito y el pavimento de mármol blanco, forman un conjunto de riqueza como no es posible verlo aproximado más que en nuestra Catedral de Córdoba. El gran rectángulo que forma la iglesia de Santa Sofía, sin el abside principal, mide 77 metros de longitud y 76,70 de ancho.

Este magnífico monumento está hoy en peligro; no cabe dudarlo. Ya han dicho los búlgaros, con ocasión del sitio de una plaza, que no es posible dirigir las bombas con tal precisión que se libren de ellas determinados edificios. Sería una prueba de cultura en la guerra no bombardear el sitio de Estambul, en que están Santa Sofía y otros restos antiguos, más el magnífico Museo.

El caso no sería nuevo. D. Alonso de Portugal, guerreando con el Rey «Católico» D. Fernando, al ver que los soldados de éste comenzaban a destruir el puente romano de Alcántara para cortar el paso a las tropas portuguesas mandó a decir al general español que no hiciesen tal y que él daría vuelta para presentar la batalla por otra parte, pues «no quería el reino de Castilla con aquel edificio menso». Verosímil es que piense como el Rey D. Alonso de Portugal el zar de Bulgaria, que además acabaría la idea de coronarse Emperador en Santa Sofía. Pero la guerra es la guerra.

Por otra parte, Santa Sofía, a estas horas convertida en hospital de coléricos, puede ser destruida, incendiada quizá por los turcos mismos si en el paroxismo de su fanatismo vencido quieren impedir aquel acto tan expresivo de dominio del vencedor. Bien harán las tropas extranjeras que han desembarcado si protegen, además de las vidas de sus compatriotas, el insigne monumento de la cristiandad.

Motivos hay para inquietarse.

JAY, SANTA SOFÍA!

José Ramón MELIDA

LA GUERRA DE ORIENTE

LAS OPERACIONES

El sitio de Andrinópolis.—En la línea de Tchataldja. París 20.

Telegramas recibidos esta madrugada dicen que se han librado algunos combates en los alrededores de Andrinópolis, a consecuencia de los cuales se ha estrechado aun más el cerco de dicha ciudad por el ejército búlgaro.

En la línea de fortificaciones de Tchataldja, el ala izquierda del ejército búlgaro ha obtenido una victoria sobre el enemigo, en las proximidades de Derkos. A causa del temporal, la escuadra otomana no pudo cooperar a la acción del ejército de tierra, y esto explica que éste se batiese en malas condiciones y tuviera que retirarse.

Los voluntarios macedonios, con algunos destacamentos de tropas búlgaras, se han apoderado de las posiciones de Alkunar y Acaia, al Norte de Derkos.

Un telegrama de última hora anuncia que el general turco que manda las fuerzas que defienden las fortificaciones de Tchataldja solicitó del general en jefe del ejército búlgaro un armisticio de doce horas, con el fin de que los dos ejércitos beligerantes pudieran enterrar los muertos que han tenido durante los combates de los últimos días.

Los búlgaros se avistaron únicamente a que la suspensión de las hostilidades fuera por un plazo de ocho horas.

Alejo en poder de los montenegrinos.—Posiciones recuperadas. La rendición de Escutari. París 20.

De Cerina se han recibido noticias oficiales dando cuenta que el puerto de Alejo, en el mar Cantábrico, ha caído en poder de los montenegrinos, a los que ha ayudado en esta operación una de las divisiones del ejército serbio.

A causa del temporal se han retrasado algo las operaciones en esta región.

El ejército montenegrino del centro ha recuperado todas las posiciones que se había visto obligado a abandonar en la región de Bardifol.

El ejército del Sur continúa el bloqueo a los fuertes de Tarabosch.

Un despacho del teatro de la campaña

anuncia que la guarnición de Escutari se ha rendido a sus invasores; pero esta noticia no ha tenido aún confirmación.

Sabiase únicamente que los montenegrinos se hallaban a 1.000 metros solamente de la ciudad, y que si ya no habían pretendido apoderarse de ella de un modo violento, había sido por el deseo expreso del rey Nicolás de economizar la sangre de sus defensores.

Suspensión de hostilidades.

Sofía 20.

Las fuerzas búlgaras de Chataldja han recibido orden de su gobierno, en virtud del armisticio con Turquía, de suspender las hostilidades, manteniéndose en las posiciones tomadas a los turcos.

NOTICIAS DE CONSTANTINOPLA

Estragos del cólera.—Alojamiento de los marinos españoles. París 20.

Comunican de Constantinopla que se están extremando las precauciones sanitarias con motivo del cólera, no obstante lo cual el número de atacados y la mortalidad no decrecen.

La epidemia, que al principio se había desarrollado exclusivamente entre las fuerzas del Ejército, se ha propagado al elemento civil, y ya van registradas 85 defunciones de paisanos.

Aumenta de día en día la intranquilidad en la capital.

La Policía ha practicado nuevas prisiones de individuos pertenecientes al Comité de Jóvenes turcos.

En una escuela próxima a la Legación de España en esta capital, provisionalmente habilitada para cuartel, han sido alojados 135 marinos, cinco oficiales, el capellán y el médico del crucero «Reina Regente», que constituyen la fuerza española desembarcada.

LAS GESTIONES DE PAZ

Las condiciones del armisticio.—Negociaciones directas. París 20.

Según noticias de Sofía, el gobierno búlgaro, de acuerdo con los Estados aliados, ha notificado a la Sublime Puerta que ha designado varios plenipotenciarios para que se avisten con el generalísimo turco y fijen las condiciones del armisticio solicitado por Turquía y después las de la paz definitiva.

Además, el gobierno búlgaro ha participado a las potencias que se han ofrecido para la mediación que agradece sus buenos oficios; pero que ya son innecesarios, pues los cuatro Estados balcánicos han comenzado las negociaciones directas para la paz con Turquía.

En el ministerio de Negocios Extranjeros se han recibido despatches sobre los cuales las condiciones fijadas por los Estados balcánicos para otorgar el armisticio son las siguientes: la rendición de un cierto número de plazas fuertes, particularmente Andrinópolis y Durazo y la línea de Tchataldja. Bulgaria renunciaría, por su parte, a entrar solememente con su ejército en Constantinopla.

Créase en los centros políticos franceses que Turquía cederá en la mayor parte de estas condiciones, con la esperanza de que Europa se encargará de reducir las exageradas pretensiones de los Estados balcánicos al discutirse la paz definitiva.

Estas condiciones para el armisticio han sido transmitidas esta mañana a Turquía, al mismo tiempo que las de la paz, que, en principio, conceden a la Sublime Puerta la posesión de Constantinopla y una zona de territorio en Europa.

Lo poco que pide Turquía

Berlín 20.

Dicen de Sofía al «Lokal Anzeiger», que el gobierno turco ha comunicado a Bulgaria que aceptaba todas las condiciones impuestas por los aliados, a condición de que el territorio que rodea Constantinopla siga siendo de Turquía.

Preparando el armisticio

Constantinopla 19.

Parece ser que el gobierno búlgaro ha designado al comandante de las fuerzas que operan en Chataldja para negociar el armisticio, cuyas negociaciones preliminares de la paz se celebrarán en Hademkiri, adonde se trasladarán en breve los delegados turcos.

Los derechos sobre los trigos

Por real decreto de Hacienda publicado en la «Gaceta» de hoy, se dispone lo siguiente:

«Artículo 1.º A partir del día de la publicación de este decreto en la «Gaceta de Madrid», se suspende la exacción del impuesto transitorio de 250 pesetas por cada 100 kilogramos de trigo, y cuatro pesetas por cada 100 kilogramos de harina de trigo, establecido por el real decreto de 23 de Junio de 1911, debiendo, no obstante, devengar dichas mercancías los derechos que tienen respectivamente asignados en las partidas 620 y 621 del Arancel.»

Art. 2.º El ministro de Hacienda dictará las disposiciones oportunas para el cumplimiento de este decreto.»

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Desde su castillo de Dave, en Bélgica, se ha trasladado a París la duquesa de Fernán-Núñez, que en unión de sus hijos los marqueses de la Mina, pasará una temporada en la capital de Francia antes de regresar a Madrid.

A París marchará en breve la condesa de San Luis.

—Han regresado a esta corte la condesa de Andino, la marquesa y de Feria, los condes de los Andes, la señora viuda de Dupuy de Lome y la condesa de Casa-Valencia.

—Con el fin de asistir a la boda de su hermano el marqués de Santa Cruz, se encuentran en Madrid los príncipes de Metternich.

—A Cádiz han llegado los señores de Polavieja (D. Camilo), procedentes de la Argentina, siendo recibidos por sus padres, los marqueses del mismo título. Todos juntos se han trasladado a Sevilla.

—El duque de Tovar se encuentra delicado de salud, a consecuencia de un ataque de reuma.

Propósitos del Sr. Moret

El presidente del Congreso ha reunido a los cuatro secretarios y al oficial mayor de la Cámara.

La reunión tuvo por objeto, según manifestó el Sr. Moret, buscar los medios para poner algún límite al acceso a la Cámara, que en los términos en que viene haciéndose significa, a juicio del nuevo presidente, un manifiesto abuso.

Para evitarlo, se propone el Sr. Moret hacer una completa y escrupulosa revisión de los pases concedidos en la actualidad.

Respecto a los periodistas, se facilitarán solamente a los redactores de los periódicos de Madrid que designen sus respectivos directores, y a los correspondientes de periódicos extranjeros y de provincias de importancia reconocida y acreditada.

No se facilitarán tampoco pases con la prodigalidad con que hasta ahora ha venido haciéndose a los secretarios particulares de los diputados, ni a las personas que, por mediación de éstos, los obtienen con carácter temporal.

Se propone también el nuevo presidente del Congreso impedir la entrada de los ex diputados en el salón de sesiones, pues para presenciarlas tienen designada al efecto una tribuna, y adoptar igual medida con los funcionarios de la Cámara que no sean taquígrafos.

De otros propósitos relacionados con el régimen interior del Congreso, dió también cuenta el Sr. Moret.

El presupuesto de Instrucción pública

En la sesión de esta tarde del Congreso se ha discutido el presupuesto de Instrucción pública.

En el dictamen se incluye la escala gradual de los sueldos para catedráticos de Institutos y Escuelas de Comercio.

También se aceptan los aumentos para completar las Facultades de Ciencias de Zaragoza y Granada y creación de Escuelas Normales en Albacete y Tarragona.

Se lleva asimismo al presupuesto un crédito de 100.000 pesetas para nuevos establecimientos de enseñanza en Canarias, con arreglo a la ley de Julio último sobre división administrativa de aquellas islas.

El aumento introducido en la dotación de las Escuelas de Comercio ascenderá a 299.500 pesetas.

Los gobernadores

Se ha asegurado que mañana se firmará una extensa combinación de gobernadores.

No parece que esto sea tan inmediato. La combinación, que tendrá como base el gobierno de Cáceres, no se firmará hasta fines de este mes o los primeros días de Diciembre.

Se dice que es probable figure también en la combinación la provisión de un alto cargo.

Los vocales del Instituto de Reformas Sociales

Por real decreto de 7 de Febrero del corriente año se han aplazado las elecciones para la renovación de los representantes de vocales patronales y obreros del Instituto de Reformas Sociales, hasta tanto que se practiquen las operaciones necesarias para ultimar el Censo de Sociedades patronales y obreras.

Una real orden que publica la «Gaceta» de hoy dispone que las elecciones que habían de celebrarse en el presente mes para la renovación de la mitad de los representantes patronal y obrera de las Juntas locales de Reformas Sociales, se aplazan hasta dos meses después de haber sido aprobado el Censo a que se refiere el real decreto mencionado.

Se dice que se ha acordado que el real decreto mencionado, debiendo mantenerse en su vigencia, se suspenda el cumplimiento de sus disposiciones, mientras se reúnan los organismos los actuales representantes de patronos y obreros.

DE MARRUECOS

Lyautey está satisfecho

El coronel del «Figaro» en Tánger ha celebrado una entrevista con el general Lyautey, quien manifestó su satisfacción al ver extendarse la paz en todo el imperio marroquí, expresando su agradecimiento al gobierno, que no dejó de darle muestras de confianza, sin la cual no hubiera podido vencer los obstáculos que se le presentaron.

Anunció que se propone terminar la obra emprendida valiéndose exclusivamente de la policía indígena, y demandó el auxilio de Francia solamente para las cuestiones financieras.

TEATRO REAL

Mefistófeles.

La ópera de Boito es de las muchas que no atraen ya a nuestro público sino a condición de un «clon», léase un «divo».

En calidad de divo hizo anoche su aparición el tenor Dimitri Smirnoff, presentado por la empresa como sustituto de Anselmi. La expectación general se hallaba, pues, enfocada sobre el afamado cantante ruso, cuyo éxito no respondió por completo a todas las esperanzas, que en semejantes casos toman siempre forma viciosa de ilusiones o ensueños, y dan por resultado forzoso un desencanto no siempre justificado.

Alguna justificación de desencanto hubo sin embargo, por comparación, en el «debut» de Smirnoff. Anselmi era un artista hecho y derecho, de larga experiencia, dueño por completo de su extraordinario talento y de su arte notabilísimo, y perro viejo en el manejo de todas las matices, recursos, tranquilas, triquiñuelas, latiguillos, etc., infalibles medios de seducción.

A juzgar por el timbre de su voz y por el estado actual de su arte, Smirnoff no ha pasado todavía del primer periodo de las carreras sobreesfuerzos.

Hay que abonar en su cuenta la «paura» excepcional que ciertos intriguillas, tan tradicionales ya como intolerables, han sembrado este año en las «sillas» de la compañía. Dos cantantes que son duenos ya y favoritos de este público, la Guerrini y Masini Pieralli, han hecho su reaparición, en «Aida» y en «Mefistófeles», con un miedo que, a su decir, no habían experimentado en su vida. Nada de extraño tiene, por tanto, que un debutante como Smirnoff pisara anoche por primera vez el escenario del Real, ante un público que se halla bien acreditado de severo, y de algo más, en pésimas condiciones para la libre ostentación de sus facultades. El fenómeno se repite aquí todos los años y con lamentable frecuencia.

Descartado, pues, cuanto correspondía a las injustas y desventajosas circunstancias en que todo artista nuevo hace en Madrid sus primeras armas, podemos decir que, dada la creciente penuria de buenos tenores, nada tiene de extraño la reputación con que el señor Smirnoff ha llegado a nuestro «mercado». La voz es muy fresca y de muy fácil y franca emisión, si bien con algún defecto de apoyo, que se evidencia en notas y pasajes determinados.

El timbre es juvenil, delgado, muy fino, de escaso volumen en general, principalmente en el registro grave; en el agudo adquiere pujanza y brillantez. Su notable flexibilidad «dramática» se presta, y él la aprovecha bien, para los efectos más exquisitos de «fingitura» y de modulación a lo Gayerre, desahoga máxima fuerza pulmonar hasta los límites más dedicados y apenas perceptibles. En esta facultad, nada común, «estría» quizá lo principal de la reputación de este nada vulgar cantante.

A ella hay que añadir una resistencia y buen arte en los alientos, que le permiten ligar las frases con lógico y precioso efecto, sin soluciones perceptibles de continuidad.

En el agudo normal, el timbre ostenta fuerza, duración y lucimiento. En el sobreañudo inspira temores de desencanto, que se realizan en el concertante final del acto de Grecia, donde hay que reconocer que el compositor se excedió no poco en sus exigencias.

El nuevo divo, aparentemente al menos, había cifrado su triunfo y su empeño exclusivamente en la romancita «Mi campic», y sobre todo en la del epítogo, «Sul passo estremo...» Todo el resto del papel pareció borroso y desdichado. De aquí que el público sólo pudiera aplaudirle con calor en la primera de dichas romanzas, y tributarle una verdadera y entusiasta ovación en la segunda, que fué repetida y cantada con gran arte y finura, si bien con alguna frialdad y con alguna extralimitación de incumiso vocal que puso en grave peligro el éxito definitivo.

Cociente: que Smirnoff es un divo de mas porvenir que actualidad.

Masini-Pieralli (ya que se empezó con poca galantería por el «seco feo») se ha presentado boyante, simpático como siempre, conservando la belleza verdaderamente excepcional de su voz de bajo cantante, aunque un poquito debilitada en el registro central y en el grave, y haciendo un Mefistófeles vestido con todo lujo y muy perfeccionado por el estudio; un tanto artificioso es cierto; pero también es cierto que el papel es de los que se encomiendan mas a la fantasía del artista que a los sentimientos de humanidad, de que el personaje carece. Falsificado con mucho cariño en el prólogo (que canto mejor que nunca) y en el cuadro del Brocken. Masini es de los pocos artistas que no causan, porque siempre da su talento y su alma enteros, en constante progreso, al arte.

Después del de Smirnoff, el «debut» que anoche mas interesada fué el de la Sta. Moscú, soprano del todo excelente, muy joven, con voz que a veces suena infantil, pero que se vigoriza y «brillanta» notablemente con el calor dramático. Fué ovacionada, muy ovacionada, en el cuadro de la prisión, en el que se mostró actriz de mucho talento y sentimiento, y cantante de muy buena casta, con un poco que estudiar todavía en el arte de la vocalización. Capricho fué por cierto, y no de brega

gusto ni sentido musical, el que tuvo el buen «Arrigo» al incrustar esas impertinentes vocalizaciones en escena tan dramática y tan conmovedora.

Hizo también su primera presentación la señorita Guardiola, «mezzo» española, que en el breve dúo-couplet que constituye toda la parte de Pantalís solo tuvo ocasión de lucir una hermosa voz, con graves plenos y robustos.

La Sta. Crestani, juzgada ya con nota de sobresaliente en «Isabeau», cantó con toda perfección las sonatas de Beethoven que integran el clásico papel de Elena. A la gentilísima figura de esta artista corresponde muy adecuadamente eso de la «forma ideal, purísima...» etcétera.

Al maestro Zuccani un nuevo aplauso. La calidad más simpática de este notable director es su sobriedad, digna de imitación, en las grandes sonoridades orquestales, que muchas otras batutas más afamadas suelen elevar a la categoría del estrépito.

La ópera de Boito, lo repito, ha perdido todo su interés, y va evidenciando cada día más sus muchas máculas; quizá le hubiera venido bien al poeta-músico italiano algo de la ciencia harmónica e instrumental adquirida por Mascagni, que Boito hubiera aplicado con más talento; pero, tal como es, el «Meistertöfeler» puede dar muchas y provechosas lecciones a la «Isabeau», en punto a ideas, intelectualidad y poesía.

Y el «M. H.», es de anoche ha sido el mejor conjunto y el éxito más merecido de las tres funciones que van realizadas en la presente temporada.

Una observación inocente y bien intencionada: los tramoyistas, en la escena del Brocken, se dejaron en el tintero un pedazo importante de roca, quedando a la vergüenza pública los artificios carpinteriles... de la naturaleza.

JOACHIM.

La muerte del Sr. Canalejas

Manifestaciones de protesta

Detención de un anarquista

El inspector de Policía Sr. Herrero, que seguía la pista a un sujeto sospechoso, le vió entrar en un establecimiento y pagar el consumo hecho con un billete de 50 pesetas falso.

El inspector le detuvo; mas parece que la detención obedece principalmente a otras causas de mayor entidad e importancia. El sujeto en cuestión parece ser anarquista.

Al ser preso, sacó precipitadamente de un bolsillo algunos papeles y los rasgó en muchos pedacitos.

Registrado acto continuo, halláronse documentos que le acreditan como licenciado del ejército de Melilla y como afiliado al anarquismo.

Se asegura que es hijo del ama de llaves que fué del Sr. Maura, y que está en relaciones y sostiene frecuente correspondencia con anarquistas de Zaragoza.

Recogidos y ajustados los papeles rotos por el detenido, resulta que son notas manuscritas de discursos oídos o pronunciados por el Dama la atención la siguiente frase:

«Un anarquista debe morir con la sonrisa en los labios.»

Esta mañana, debidamente custodiado, ha llegado a esta corte, procedente de Aranjuez, Ignacio Bescós, detenido en dicho pueblo como sospechoso, el que fue puesto a la disposición del juez especial Sr. Moreno.

Al ser detenido se le ocuparon varios periódicos, todos ellos ajenos a las ideas anarquistas, que según rumores que circularon, profesaba el hoy detenido.

También se le ocupó un libro de notas; pero éstas se refieren a cuando el detenido fué listero en el pantano de Huesca.

El detenido negó que perteneciera a Sociedades políticas.

El juez, en vista de esta manifestación, ha ordenado quede detenido en los calabozos del Juzgado de guardia, en tanto no contesta el jefe superior de policía a unas preguntas que el juez, Sr. Moreno, le ha interesado.

EL TIEMPO

Los centros secundarios que ayer aparecieron sobre nuestra Península han pasado al Mediterráneo produciendo lluvias en Galicia, Cantabria, Aragón, Cataluña y Centro de España, en general poco abundante.

El viento sopla con alguna mayor intensidad, generalmente del cuarto cuadrante y el mar aparece con marejada por el Cantábrico y el Atlántico.

La temperatura máxima fué de 21 grados en Alicante y la mínima de 9 grados bajo cero en Teruel.

Las presiones más elevadas se ven fortaleciendo sobre las Azores (776 milímetros).

Son probables los vientos frescos del Oeste con lluvias en el Cantábrico.

Vientos de tierra en las costas del Mediterráneo.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 5° sobre 0.

A las doce, 7° sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 6° sobre 0.

La máxima fué de 8°.

La mínima de 3°.

El barómetro marca 714 mm. — Buen tiempo.

LA GACETA DE HOY

PRESIDENCIA.—Continuación de la relación de los telegramas que ha recibido el Gobierno de S. M. el Rey (q. d. g.) manifestando dolor por la muerte del Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez.

ESTADO.—Real decreto nombrando caballero gran cruz de la real y distinguido Orden de Carlos III, libre de gastos, al teniente general D. Agustín Luque y Coca.

—Real orden disponiendo se den las gracias al presidente, secretario y vocales del Tribunal de oposiciones nombrado para proveer la

plaza de pensionado por la Escultura en la Academia Española de Bellas Artes, en Roma.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo se observen las reglas que se indican para el cumplimiento y aplicación por las autoridades militares del real decreto de indulto de 17 de Octubre último, expedido por el ministerio de Gracia y Justicia y hecho extensivo a la jurisdicción de Guerra por real orden circular de 28 de dicho mes.

MARINA.—Real decreto ascendiendo a contralmirante de la Armada al capitán de navío D. Diego Carlier y Velázquez.

—Otra orden disponiendo que el contralmirante de la Armada D. Diego Carlier y Velázquez quede en situación de cuartel en el apostadero de Cádiz.

HACIENDA.—Ley concediendo al actual presupuesto de gastos del ministerio de la Guerra los suplementos de crédito que se indican:

—Real decreto suspendiendo la exacción del impuesto transitorio de 250 pesetas por cada 100 kilogramos de trigo, y el de cuatro pesetas por cada 100 kilogramos de harina de trigo, establecido por el real decreto de 23 de Junio de 1911.

—Los decretos de personal firmados ayer por S. M., que publicamos anoche.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo que el domingo 15 de Diciembre próximo se proceda a la elección de un diputado a Cortes por cada uno de los nuevos distritos de Llanza rote, Fuerteventura, Gomera y Hierro, de la provincia de Canarias.

—Real orden aplazando las elecciones para la renovación bienal de las Juntas locales de Reformas sociales.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden nombrando el Tribunal para juzgar las oposiciones a las plazas vacantes de conservadores del Laboratorio biológico-marino, de Baleares, y de la Estación sucursal, de Málaga.

SENADO

Sesión del 20 de Noviembre de 1912.

Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto.

En el banco azul los ministros de Guerra y Gracia y Justicia.

Escasa concurrencia.

Ruegos y preguntas.

El marqués de Aguilar de Campo se lamenta de que no se le haya enviado como senador ninguna invitación para poder asistir a los funerales del Sr. Canalejas, verificadas en San Francisco el Grande.

El PRESIDENTE: Sin duda alguna eso ha sido debido a alguna omisión o extravío involuntario, y la Mesa lo lamenta tanto como S. S.

El Sr. Polo y Peyrolón formula varios ruegos de interés local.

ORDEN DEL DIA.

Se aprueban sin debate el dictamen acerca del proyecto de ley considerando como servicio de campaña el de aviación militar.

Son tomadas en consideración las siguientes proposiciones de ley:

Del Sr. Herrero, acerca del ferrocarril secundario del de Jumilla a Cieza hasta Calasparra.

Del Sr. García Molinas y otros senadores, sobre erección de un monumento, en Madrid, a D. Juan Valera.

Del Sr. Polo y Peyrolón y otros señores senadores, sobre erección de un monumento, en Valencia, al cabo Noval.

Esta última es apoyada por el Sr. Polo, contestándole el ministro de la Guerra manifestando las dificultades con que ha de tropezar la realización de dicho monumento, pues además de poseer ya el cabo Noval otro monumento, falta bronce para la erección que se pretende.

Se vota definitivamente un proyecto de ley, y se levanta la sesión.

CONGRESO

Sesión del día 20 de Noviembre de 1912.

Abrese la sesión hoy a las tres y quince, con regular concurrencia en los escaños y tribunas.

Preside el Sr. Moret, y en el banco azul está el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

Se ha empezado ya a cumplir la orden de no permitir a los diputados la estancia de pie en el salón de sesiones.

Ruegos y preguntas.

El Sr. A. Boroz trata de las represalias que, a su juicio, toman con los obreros algunas Compañías de ferrocarriles.

El Sr. Iglesias (D. Emiliano) afirma que la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante traslada al capricho a los empleados que tomaron parte en la huelga.

El conde de Romanones hace constar los acuerdos que recientemente tomaron las Compañías en beneficio de los obreros, y respecto de esos trasladados, dice que el Gobierno se informará y de acuerdo con el ministro de Fomento impedirá cualquier clase de abusos, si existieran.

Yosé—añade—que por parte de las Compañías no hay predisposición contra los obreros, sino todo lo contrario.

El Sr. Romo lee un telegrama de propietarios de terrenos al proyectado puente de Gallur, para negar que éstos se nieguen a la expropiación y pidan cantidades abusivas.

ORDEN DEL DIA.

Presupuesto de Instrucción.

Se pone a discusión este presupuesto.

El Sr. Romo: Quería ocuparme de una cuestión previa con relación al presupuesto.

El PRESIDENTE: No sería eso reglamentario ahora; mañana podrá hacerle su señoría.

El Sr. Bullón consume el primer turno en contra del dictamen.

neral de la enseñanza con grandes sueldos y dietas; pero sin prácticos resultados.

Hay algo bueno en punto a sueldos de maestros; pero no es nuevo.

Dignos de compasión son los analfabetos; pero más perjudica a la nación el que las clases directoras no posean más que una cultura mediocre.

Las Universidades debieran ser laboratorios donde el alumno, dirigido por el maestro, construyera la Ciencia y las técnicas abandonadas, hasta sin material.

La Junta para ampliación de estudios y pensiones en el extranjero hace lo que quiere, y el ministro es una especie de secretario particular de ella.

El Sr. VINCENTI: En un tomo de 500 páginas que se ha repartido se verá la labor de esa Junta.

El Sr. BULLÓN: Está bien que S. S. que forma parte de ella la defienda, ya que también es del Consejo de Instrucción y desempeñó la dirección de Instrucción pública cuando aún no era ministro.

El Sr. VINCENTI: A poco más resultará que era director antes de Jesucristo. (Risas.)

El Sr. BULLÓN: No ataca personas, sino el organismo, que en punto a pensiones, por ejemplo, las da al que sea «competente», denominación genérica en que caben todos.

El Instituto de material científico es sólo para justificar unos sueldos y dietas y una rémora para dotarlos de material útil. Lo mejor sería suprimirle por costoso y perjudicial.

La segunda enseñanza no sirve, tal como estaba, de base a la superior, y así se esterilizan todos los anhelos de hacer patria. Elogia la reforma de la segunda enseñanza en Francia, por el carácter graduado de ella.

(Ocupa la presidencia el Sr. Rosales.)

Este presupuesto ha sido la «querca cecientista», pues hay aumento aparente y baja verdad para trabajos geográficos y estadísticos.

El Sr. Rivas (D. Natalio), en nombre de la comisión, le contesta, manifestando que, más que un análisis razonado, el orador se ha limitado a impugnar en tonos generales la política del partido liberal.

Niega que el ministro de Instrucción pública absorba funciones en demasía, pues precisamente en la época del Sr. Jimeno se le restaron facultades. Defiende la organización universitaria, juzgando que las deficiencias de material tienen por base la escasez del presupuesto. En la enseñanza, que era una anarquía, los Gobiernos liberales han puesto un freno.

Se suspende la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

Se aprueba definitivamente en votación ordinaria el presupuesto de Fomento.

Se reanuda la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

El Sr. VINCENTI, de la comisión, interviene para defender la Junta de Instrucción pública para investigaciones científicas en el extranjero, asegurando que cumple a satisfacción la misión que le está confiada.

El Sr. BULLÓN insiste en sus afirmaciones.

El Sr. Rivas (D. Natalio) rectifica también, defendiendo a la Junta de investigaciones científicas.

Se suspende esta discusión. Se aprueba el dictamen de la comisión declarando diputado al Sr. Rodríguez Acosta.

Pasa el Congreso a reunirse en sesión secreta.

Se trató de un suplicatorio para procesar al Sr. Azzali.

Impugnaron el dictamen los Sres. Caspovito y Nougés, y lo defendió el señor Manzano.

El presidente del Consejo dijo que se abstendría de toda intervención.

Se verificó votación, resultando 32 votos en pro y 18 en contra.

La votación se declaró nula por falta de número.

DE BARCELONA

En la Diputación provincial.

Barcelona 20.

En la sesión celebrada en la Diputación provincial, el Sr. Berata ha presentado una moción pidiendo que el Estado recargue un 10 por 100 de contribución a los casados que no hayan tenido hijos después de llevar tres años de matrimonio y que recargue también la de los que lleguen solteros a los treinta años.

Esta moción ha pasado a la comisión correspondiente.

LIBROS NUEVOS

Los Conflictos del Proletariado.—El movimiento social contemporáneo: por qué, cuándo y cómo ha nacido.—El problema obrero, por José Cascales Muñoz. Iniciador y profesor de la enseñanza de la Sociología en la Universidad Central. Con un favorable informe de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas. Precio, 3 pesetas.

Tal vez la portada del último libro que acaba de dar a la estampa el conde de Romanones, que en 1908, inauguró en nuestro primer centro docente la enseñanza de tan importantes estudios, a los que viene consagrando su vida con preferencia a todos los demás, haciéndolo con tal acierto que ha merecido los honores de Academia tan autorizada como la de Ciencias Morales y Políticas, la cual ha dicho, en su informe, acerca de este trabajo que considera «de investigación propia y de observación directa en que se destacan con especialidad la singular competencia y el laborioso esfuerzo de su autor» que «el plan hábilmente concebido y el estilo claro y preciso, sin divagaciones ni amplitudes incompatibles con el fin concreto de la obra, dan a ésta un carácter eminentemente práctico, que la hace fecunda en provechosas enseñanzas para los que, con juicio propio, imparcial y sereno sepan utilizarlas».

Y así es, en efecto, pues para escribirlo se ha inspirado el Sr. Cascales Muñoz no en las divagaciones de los polígrafos sino en las producciones de los especialistas más famosos y en las de los mismos socialistas, anarquistas y obreros ilustrados. Y por si alguno de los lectores, no satisfecho con lo que él les diga, quieren imitar su proceder, estudiándose directamente, inserta una larga lista de obras

de escritores independientes, desde León XIII hasta Ugarte y Sanz y Escartín, y de los apóstoles de las modernas tendencias sociales desde Carlos Marx, Federico Engels, Julio Guesde, Pablo Lafargue, etc., hasta Miguel Bakunin, P. S. Frouhont, Pedro Kropotkin, Eliseo Reclus, Enrique Malatesta, etc.

Lista tan completa y detallada de los principales libros socialistas y anarquistas, como no es posible hallar otra ni en los catálogos de las librerías ni en los de las mejores bibliotecas oficiales.

Ha aquí los capítulos en que examina el autor, con todo detenimiento, «los conflictos del proletariado»: Al lector: Para quién hago estos estudios, de qué medios me valgo, qué fin me propongo.—Causas eficientes y ocasionales del movimiento social y contemporáneo. Influencia del medio en los cambios sociales; Origen de la sociedad y de la familia, según los sabios de ayer y los de hoy; consecuencias de las nuevas teorías en las ideas y en la conducta de las clases obreras.—Datos históricos del período de incubación social.—Causas de la servidumbre y vicisitudes que han pasado las clases trabajadoras.—El Pasado ante el Presente.

Cuándo y en qué forma empieza la organización del proletariado universal; progresos de esta organización.

Los capítulos consagrados al «Problema Obrero» llevan los epígrafes siguientes: Situación económica y moral de las actuales clases trabajadoras.—Conducta del proletariado no político y disposiciones legales que le favorecen.—Puntos de vista del problema obrero. Causas que imponen una solución pronta y radical para evitar mayores males. Algunas ideas relativas a esta solución.—Conclusiones.

Para facilitar las consultas de este libro va a continuación del «Capítulo» un extenso índice de asuntos.

SUCESOS

Incendio.—Según comunica la Guardia civil del cercano pueblo de Bustar Viejo, ayer se declaró un violento incendio en la casa número 11 de la calle del Cristo, logrando los vecinos, que auxiliaron a las autoridades, que el fuego no se propagase a la casa núm. 13.

Las pérdidas son de alguna consideración.

Terrible accidente.—A última hora de la tarde de hoy ocurrió en la casa núm. 42 de la calle de San Vicente un terrible accidente.

El niño Ricardo Vázquez, que se encontraba jugando sobre la barandilla de una de las ventanas del piso segundo en que habitaba, tuvo la desgracia de perder el equilibrio y caer al patio, causándose gravísimas heridas en diferentes partes del cuerpo.

En estado agónico fué trasladado por varios vecinos a la Casa de Socorro del distrito de la Universidad.

VIDA TEATRAL

Un estreno de Benavente.—Ayer tarde, en el «Hall» del Palace Hotel se hallaba conversando animadamente el primero de nuestros dramaturgos D. Jacinto Benavente y el opulento empresario sudamericano D. Faustino Da Rosa, quien como es sabido va a presentar a la eminente actriz Margarita Xirgu a los públicos españoles e hispano-americanos.

Momentos después de despedirse el Sr. Benavente del Sr. Da Rosa, éste se acercaba con aire de gran satisfacción a un grupo de amigos suyos, a quienes solemnemente les decía: Me complace en comunicar a ustedes que el ilustre Benavente va a entregarme en 1.º de Abril próximo una comedia original en tres actos, cuya representación en América y en España quedará reservada a Margarita Xirgu. Aquí la estrenará dentro de un año en el teatro de la Princesa la Compañía que para dicha actriz estoy formando.

EN LA SOCIEDAD GEOGRAFICA

Conferencia del Sr. Becker.

El distinguido publicista D. Jerónimo Becker, redactor de «La Epoca», dió anoche una notable conferencia en la Real Sociedad Geográfica acerca del tema «Tradiciones coloniales de España».

Refutó las ideas sostenidas por extranjeros y difundidas en España de que nuestro pueblo fué conquistador y no colonizador en América.

Con datos elocuentes demostró que España prestó a los pueblos americanos, por ella descubiertos, no sólo el tesoro de su lengua, sino las riquezas de su religión, de sus costumbres, de sus adelantos; en una palabra, que les donó su propia alma.

Y no se limitó a esto, que ya sería una obra colonizadora harto laudable, pues supo hacer coexistir su espíritu con el indígena en lo que el último tenía de bueno, llegando así al ideal colonizador no conseguido por pueblos que «anidando» más fortuna en los comentarios de su obra como el holandés, el dinamargués y el inglés.

El numeroso y escogido auditorio, que asistió a la conferencia tributó muchos aplausos al brillante historiador por su notable trabajo.

Presidió la sesión el general Azcafraga.

AYUNTAMIENTO

Junta municipal.

Esta mañana se reunió la Junta municipal de asociados, bajo la presidencia del Sr. González Rojas.

Hubo larga discusión sobre el dictamen relativo al proyecto de urbanización de la calle de Segovia.

El Sr. García Cortés defendió una enmienda proponiendo que se informe contra el proyecto en vista de que la situación económica del Ayuntamiento no permite su realización.

Se pone a votación la enmienda, y es aprobada por 29 votos contra ocho.

Sin discusión quedaron aprobados todos los demás acuerdos que figuraban en el orden del día, y se levantó la sesión.

NOTICIAS

El subsecretario de Hacienda, Sr. Pérez Oliva, presentó ayer al Congreso una proposición de ley, que firman diputados de varias minorías, solicitando se declaren de utilidad pública, para los efectos de la expropiación, las obras de saneamiento de Salamanca.

Hasta el domingo 24 del corriente, de diez a doce de la mañana, están expues-

tas al público en los salones del Circolo de Bellas Artes las obras presentadas al concurso convocado por la misma para premiar dos frisos decorativos.

El próximo viernes, a las tres de la tarde, se verificará en el Conservatorio la distribución de premios a los alumnos que los obtuvieron en el curso anterior.

El Sr. Armiñán y otros diputados del disuelto grupo canalejista proyectan presentar al Congreso una proposición de ley para que se inscriba en letras de oro en el salón de sesiones, al lado del nombre de D. Antonio Cánovas del Castillo, el de D. José Canalejas.

LOTERIA NACIONAL

Sorteos verificados hoy

Table with 4 columns: Números, Premios, Poblaciones, and Premiados con 3.000 pesetas. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid, Granada, and Zaragoza.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Metin en una cárcel

París 20. En la cárcel de Rochefort-sur-Mer se amotinaron los presos en el momento en que el celador les llevaba los ramos.

Los presos llevaban armas blancas, incluso hachas.

Uno de los foragidos se abalanzó sobre el desprevenido vigilante, arrebatándole el revólver, en tanto que otro preso dio un golpe a un celador en el cuello, dejándole muerto.

Al darse cuenta del motín, acudió el director de la cárcel, siendo muerto de un tiro con el mismo revólver que los amotinados quitaron al jefe de celadores.

La esposa del director, que había seguido a su marido, fué derribada por los presos, y en el suelo la decapitaron a hachazos.

Las autoridades, al tener noticia de lo ocurrido, llegaron a la cárcel con fuerzas numerosas de gendarmería, sosteniendo una lucha con los amotinados, que se habían hecho fuertes en el segundo piso de la prisión.

Como sólo tenían un arma de fuego, la lucha no fué larga, consiguiendo la fuerza pública trasponer las barricadas levantadas por los presos.

Resultado herido de un hachazo un celador de gendarmería y un marinero con varias heridas, hallándose moribundo.

Dos presos que se encerraron en una celda, fueron muertos a balazos por los gendarmes.

El orden quedó restablecido, siendo cerrados en celdas de castigo los proveedores del motín.

Catástrofe ferroviaria

Atlanta (Estados Unidos) 19. En la línea de Seaboard, en la frontera de los Estados Unidos de Virginia y de la Carolina del Norte, han chocado dos trenes. Dicese que los muertos son muy numerosos.

Una huelga

Los obreros desmontistas de los talleres de Schneider se han declarado en huelga, alegando que se da trabajo a un excesivo número de obreros españoles italianos.

PROVINCIAS

Un obrero muerto

Bilbao 20. En los talleres de fundición de Granda, en el barrio de Olaveaga, estaba una de las grúas portátiles elevando lingotes de hierro que traía un vapor anclado en la ría. A causa del exceso de peso, la grúa se venció y cayó al agua, arrastrando al maquinista que la manejaba, llamado Eusebio Urtiaga, de veinte años de edad, soltero.

El maquinista pereció ahogado.

Un lacayo ladrón

Murcia 20. Ha denunciado ante el Juzgado de guardia el rico propietario D. Diego Pareja que un emascarado penetró en su domicilio, y fracturando la puerta de un armario se llevó 40.000 pesetas.

Sospecha que sea el autor del robo un lacayo, joven de diecinueve años, que ha desaparecido.

Fuga de presos

Vigo 20. Un vigilante de la cárcel, en un momento de descuido, dejó sin cerrar un candado. Tres presos se aprovecharon de la circunstancia, salieron al castriño y desaparecieron tranquilamente por la puerta principal.

Edificio que se hunde

San Sebastián 19. En el caserío de Aguindeguis se ha derrumbado una casa, quedando al descubierto el interior del edificio, en donde jugaban tres niños, cuyos padres se hallaban trabajando en el campo. A los gritos de los citados niños, acudieron los vecinos, salvándolos. La autoridad ha ordenado que el edificio fuese desalojado, pues amenaza derrumbarse totalmente.

Dos desgracias

Zaragoza 20. En la fábrica azucarera de Ep

miliarios, ha marchado á Barcelona para asistir al Congreso de música sagrada. Desde Barcelona marchará á Roma para asistir al próximo Consistorio, donde se le impondrá el capelo cardenalicio.

Funerales por el Sr. Canalejas

Esta mañana se celebraron en la iglesia de San Francisco el Grande solemnes funerales en sufragio del alma del Sr. Canalejas. La iglesia se encontraba suntuosamente decorada.

EL PRESUPUESTO DE INGRESOS

Ante la comisión general de Presupuestos del Congreso han informado esta tarde el Sr. Laiglesia, en representación del Banco Hipotecario y de diez y seis Sociedades, oponiéndose á la elevación del impuesto del Timbre del 1 por 100 al 1 1/2.

LA PESCA A LA ARDORA

Reiteradas las peticiones hechas por la comisión arborista que acaba de estar en esa, para que antes de resolver se abra información pública, la comisión antiarborista que está en esa, representa los intereses de los mismos acaparadores de raba.

COMISIONES DEL SENADO

Ante la Comisión de la pesca de la sardina ha informado D. Eugenio Montero Villegas, en representación de varios Ayuntamientos, en el sentido de que se reglamente la pesca á la ardora con arreglo á las circunstancias de cada uno, y que los comandantes de los puertos prohiban la salida de los buques á ciertas horas de la tarde.

DE LA CORTE

Esta mañana, un poco más tarde que de costumbre, despacharon con S. M. el Rey el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y Marina.

El coro de capilla, formado por valiosísimos elementos, estuvo dirigido por el director de la banda de Infantería de Marina, D. Gregorio Bandot.

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: De Guerra.—Nombrando jefe de Estado Mayor, en comisión, de la Capitanía general de Melilla, al general de división D. Francisco Gomez Jordana.

Rigor en el Congreso

Desde esta tarde se han puesto en vigor las medidas adoptadas por el presidente del Congreso Sr. Moret, para el acceso al salón de conferencias y tribunas públicas y de orden.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 18 de Noviembre de 1912. Banco de Bilbao..... 320'00 Banco de Vizcaya..... 290'00

Balance del día

Las sesiones parlamentarias estuvieron esta tarde poco concurridas. La del Senado fué muy breve y careció de interés.

CHARADA

—[Hombre, parece mentira! El verte me desespera; ¿qué te ocurre hace unos días que vas tan un dos tercera?

El centro de la nave se elevaba el catafalco de tres cuerpos, rodeado de haces de cera y cubierto con rico paño de terciopelo negro, en cuyo frente se destacaba, bordado en sedas de colores, el escudo de la Obra pía de Jerusalén.

EN PARÍS

En la capilla de la embajada española se han celebrado solemnes funerales por el alma del infortunado presidente del Consejo español, Sr. Canalejas.

DE LA CORTE

Esta mañana, un poco más tarde que de costumbre, despacharon con S. M. el Rey el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y Marina.

Balance del día

Las sesiones parlamentarias estuvieron esta tarde poco concurridas. La del Senado fué muy breve y careció de interés.

CHARADA

—[Hombre, parece mentira! El verte me desespera; ¿qué te ocurre hace unos días que vas tan un dos tercera?

El centro de la nave se elevaba el catafalco de tres cuerpos, rodeado de haces de cera y cubierto con rico paño de terciopelo negro, en cuyo frente se destacaba, bordado en sedas de colores, el escudo de la Obra pía de Jerusalén.

EN PARÍS

En la capilla de la embajada española se han celebrado solemnes funerales por el alma del infortunado presidente del Consejo español, Sr. Canalejas.

DE LA CORTE

Esta mañana, un poco más tarde que de costumbre, despacharon con S. M. el Rey el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y Marina.

Balance del día

Las sesiones parlamentarias estuvieron esta tarde poco concurridas. La del Senado fué muy breve y careció de interés.

CHARADA

—[Hombre, parece mentira! El verte me desespera; ¿qué te ocurre hace unos días que vas tan un dos tercera?

El centro de la nave se elevaba el catafalco de tres cuerpos, rodeado de haces de cera y cubierto con rico paño de terciopelo negro, en cuyo frente se destacaba, bordado en sedas de colores, el escudo de la Obra pía de Jerusalén.

EN PARÍS

En la capilla de la embajada española se han celebrado solemnes funerales por el alma del infortunado presidente del Consejo español, Sr. Canalejas.

DE LA CORTE

Esta mañana, un poco más tarde que de costumbre, despacharon con S. M. el Rey el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y Marina.

Balance del día

Las sesiones parlamentarias estuvieron esta tarde poco concurridas. La del Senado fué muy breve y careció de interés.

CHARADA

—[Hombre, parece mentira! El verte me desespera; ¿qué te ocurre hace unos días que vas tan un dos tercera?

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, Cambios de hoy. Includes sub-sections for '4 por 100 perpetuo' and '5 por 100 AMORTIZABLE'.

Table with columns: VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Cambios de hoy. Includes sections for 'ACCIONES' and 'OBLIGACIONES'.

Table with columns: Pesetas nominales negociadas, LIBRAS ESTADUNIDENSES NEGOCIADAS, Pesetas y pesetas oro, DESPUÉS DE LA HORA OFICIAL.

